Andy Weir: A Marsi

(Az utdbbi évek egyik legnagyobb sci-fi szenzacidja, amelybdl Ridley Scott forgatott filmet
Mentdexpedicié cimmel.)

Hat nappal ezel6tt Mark Watney az elsok kozott érkezett a Marsra. Most ugy fest, hogy 6 lesz
az elsé ember, aki ott is hal meg, mert Mark a Marson ragad. Még arra is képtelen, hogy
iizenetet kiildjon a Foldre. De Mark nem hajlando feladni. Talalékonysagat, mérnoki
képességeit €s az ¢élethez valo hajthatatlan, makacs ragaszkodasat latba vetve, rendithetetlentil
allja a sarat a szamtalan lekiizdhetetlennek tiind akadallyal szemben.

Részletek a konyvbol:

Naplobejegyzés: 30. sol Rohejesen veszélyes tervet eszeltem ki, hogy megszerezzem a
sziikséges vizmennyiséget. Es 6regem, még mennyire, hogy veszélyes. De nincs mas
valasztdsom. A Marson nincs valami sok viz. A sarkkordket jég boritja, de azok til messze
vannak, igyhogy ha vizet akarok, nullarol kell kezdenem. Szerencsére ismerem a receptet: adj
oxigént a hidrogénhez, és égesd el. Lassuk szép sorjaban, kezdjiik az oxigénnel. Elég
tisztességes mennyiségli Oz-tartalékom van, de ahhoz nem elég, hogy 250 liter vizet csinaljak
beldle. Az egész készlet két nagynyomasu tartalybdl all a Lak egyik végében (€s persze a
leveg6bol magaban a Lakban). Mindkettd 25 liter folyékony O2-t tartalmaz. De egyébként is,
a tartalék oxigénnel csak 100 liter vizet csindlhatnék és akkor nem lenne tobb EVA
(extravehicular activity, azaz jarmivon kiviili tevékenység), sem pedig vészhelyzeti tartalék,
rdaadasul ez is csak a sziikséges vizmennyiség felére lenne elég. Kizart dolog. De konnyebb
oxigént taldlni a Marson, mint gondolnad. Az atmoszféra 95 %-a CO., és torténetesen van egy
gépem, amelynek az egyetlen rendeltetése, hogy a CO2-bdl kinyerje az oxigént.

A hidrogén probléméja viszont triikkdsebb. Fontolgattam, hogy kifosztom a hidrogén
iizemanyagcelldkat, de azokra sziikség van, hogy biztositsdk az éjszakai energiaellatast. (...)

Kosz Martinez! Lehet, hogy megmentetted az életemet. Nem azzal, hogy tokéletesen
landoltal, hanem azzal, hogy egy csom¢ lizemanyagot megsporoltal. Tobb szaz liter érintetlen
hidrazin, aminek minden molekuldja 4 hidrogénatomot tartalmaz. Tehat minden liter
hidrazinban van két liter vizhez elegendé hidrogén. Osszesen 292 liter maradt benniik, amib&l
majdnem 600 liter vizet készithetek! Sokkal tobbet, mint amennyire sziikségem van. Csak egy
gond van: kinyerni a hidrogént a hidrazinbdl ... nos ... igy miikddnek a rakétak. Nagyon nagy
forrosaggal jar. Es veszéllyel. Ha egy oxigénatmoszféraban csindlom, a hd és a frissen kinyert
hidrogén felrobban. J6 sok H,O marad utana, csak tal halott leszek, hogy értékeljem. A
hidrazin alapvetden elég egyszerli, a németek mar a II. vildghabortban is hasznaltak
rakétahajtast gépek lizemanyagahoz (és néha felrobbantottdk magukat vele). Csak at kell
futtatnod egy katalizatoron: 6t molekula hidrazinb6l 6t molekula artalmatlan N> és tiz
molekula imadni valé Hz lesz, és e folyamat kdzben ideiglenesen ammoniava valik. A kémia
nekem dolgozik. A kérdés csak az, hogy tudom ezt a folyamatot lassan elvégezni, és hogy
gylijtdm be a hidrogént? A valasz: nem tudom. (...)

Naplobejegyzés: 37. sol Az egyetlen lehetséges magyarazat, hogy nem égettem el az 6sszes
hidrogént. (...) A kémia zavaros, €s ezért most égetlen hidrogén van a leveg6ben. Koriilottem.
Elkeveredve az oxigénnel. Csak ugy (...) elvan ott. Es egy szikrara var, hogy felrobbanthassa
a Lakot. (...) A Lak most egy bomba. (Andy Weir: A Marsi ciml konyv alapjan)



1) Mark Watney milyen médon akar vizet elédllitani? Irja fel a reakcié egyenletét!

2) Szamitasai szerint mennyi folyékony oxigénbol allitana elo 100 liter vizet? Helyes-e ez az
elgondolas? Vialaszat indokolja!

3) Szamitsa ki, hogy 1 liter (= 1 dm® ) folyékony oxigénbdl hany liter viz allithaté el6! A
folyékony oxigén stiriisége: 1,14 g/cm®, a viz siiriisége pedig 1,00 g/cm®.

4) A szoveg alapjan allapitsa meg a hidrazin molekulaképletét! A valaszat indokolja!

5) A hidrazin elemeire valo bontasanak egy koztes reakcioja, hogy a hidrazinbol ammonia
keletkezik. Irja fel a hidrazin = ammonia + nitrogén reakcio rendezett reakcioegyenletét!

6) Miért veszélyes, hogy Mark Watney ,, Lak”-jaban hidrogén halmozodott fel a levegoben?
(2021. majus id. )

Megoldas: (15 pont)

1) hidrogén elégetésével: 2 H2 + O2 =2 H20 I pont
2) 50 liter oxigénbdl allitana el6 100 liter vizet. 1 pont
Nem helyes az elgondolas, mert a reakcidegyenlet a komponensek
molaranyat adja meg, de az nem azonos a folyékony komponensek

térfogatanak aranyaval 1 pont
3) m(oxigén) = 1000 cm?- 1,14 g/cm? I pont
m(oxigén) = 1140 g I pont
n(02) = 1140 g/ 32 g/mol = 35,6 mol I pont
n(H20) =2 - n(02) I pont
n(H20) =2 - 35,6 mol = 71,2 mol I pont
m(H20) = 71,2 - 18,0 g/mol = 1282 g I pont
V(H20) = 1282 cm® = 1,282 dm® = 1,28 liter I pont
4) A molekulaképlet: NoHy I pont

Egy molekula 4 H-atomot tartalmaz.

A H és N aranya a molekulaban 2:1, mivel 5 molekula hidrazinbol

5 molekula N2 és 10 molekula Hz keletkezik.

(Egy molekula hidrazinban 2 N-atom van, mivel 5 molekula hidrazinbél

5 molekula N2 keletkezik.) (helyes magyarazat) I pont
5) 3 N2Hs4=4 NH3 + N2 (egvenlet felirasa: 1 pont, rendezés 1 pont) 2 pont
6) A hidrogéngaz ¢s oxigéngaz elegyében szikra hatasara robbanasszertien

jatszodik le az egyesiilési reakcid / A hidrogéngaz és oxigéngaz elegye

szikra hatasara felrobban. I pont



